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Esercizio 1

1. Imponendo le condizioni per la predominanza diagonale si ha |α| < 1 e |β| < 1.

2. Per il calcolo della matrice di iterazione G = M−1N del metodo di Gauss-Seidel si osserva
che M è una matrice elementare di Gauss da cui
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Essendo G triangolare superiore si ha ρ(G) = |αβ| da cui la condizione |αβ| < 1 necessaria
e sufficiente per la convergenza.

3. La matrice di iterazione del metodo di Jacobi è

J =
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Per λ 6= 0 si ha dal calcolo della fattorizzazione LU

λI − J =
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da cui det(λI−J) = λn−2(λ2−βα). Segue che ρ(J) =

√
|αβ| da cui la condizione |αβ| < 1

necessaria e sufficiente per la convergenza.

Esercizio 2

1. Si ha f(x) ∈ C∞(R), limx→−∞ f(x) = +∞, limx→+∞ f(x) = +∞, f ′(x) = 1 − e−x ≥
0 ⇐⇒ x ≥ 0, f(0) = −1 < 0 e f ′′(x) = e−x > 0 ∀x ∈ R. Segue il seguente grafico
approssimativo della funzione da cui si conclude l’esistenza di due soluzioni reali con
−2 ≤ α ≤ 0 ≤ β ≤ 2.

2. Per x0 = −2 si ha convergenza ad α per il teorema di convergenza in largo. Per x0 = −1
si ha x1 ≤ −2 e quindi convergenza ad α per il teorema di convergenza in largo. Per
x0 = 0 la successione non è definita. Per x0 = 2 si ha convergenza a β per il il teorema
di convergenza in largo. Infine per x0 = 1 si ha x1 ≥ 2 e quindi convergenza a β per il
teorema di convergenza in largo.
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Figure 1: Grafico della funzione f(x)


